

FRANQUEO
concertado.

EL PROPAGADOR

DE LA DEVOCIÓN A SAN JOSÉ



Organo oficial del Templo Expiatorio de la Sagrada Familia, como Boletín de la Asociación espiritual de devotos del glorioso Patriarca, fundada para alcanzar de Dios, por su intercesión, el triunfo de la Iglesia y el alivio en sus tribulaciones al Supremo Pontífice,

SE PUBLICA QUINCENALMENTE BAJO LOS AUSPICIOS

DEL

Exmo. Sr. Dr. D. Juan José Laguarda,

OBISPO DE BARCELONA,
Y CON LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD.

Año XLVI—1.º de Noviembre de 1912—Núm 21

SUSCRIPCIÓN ANUAL

España. 3 ptas.
Portugal y Gibraltar. 4 id.



PAGO ANTICIPADO

Islas Filipinas 6 ptas.
Otros países 5 id.

Dios os bendiga. — Orad, hijos, porque la oración sube y las gracias descienden. — 3 de Noviembre de 1870.

Pío, PAPA IX.

Id a José, a quien constituyó Dios como padre del Rey y señor de toda su familia. Y el Señor os bendiga. — 18 de Septiembre de 1879.

LEÓN, PAPA XIII.

A nuestros amados hijos, que confían en el patrocinio de san José, Esposo de la B. V. M., complacidos concedemos de corazón la Bendición Apostólica. — 14 de Mayo de 1907.

Pío, PAPA X.

HEREDEROS DE LA VIUDA PLA,
Calle de la Princesa, núm. 8.



Editores y Libreros Pontificios,
BARCELONA.—1912.

*Herederos de la Vda. Pla
p.o. Manuel Gual*

Suscripciones

Agradeceremos extraordinariamente a nuestros suscriptores que comiencen cuanto antes a darnos **aviso** de **continuar** la **suscripción** porque así facilitan en gran manera el trabajo. Aquellos que al dar el aviso **satisface**n ya el **importe**, y con ello nos **hacen gran favor** para evitar trabajos, lo mismo que cuantos hayan de remitirnos fondos, por limosnas, pedidos u otros encargos, les suplicamos lo verifiquen **únicamente** a nombre de los **Herederos de la Viuda Pla**, por medio de libranza del Giro mutuo, letras de fácil cobro, billetes del Banco en valor declarado, o bien en metálico valiéndose de sobres monederos; pudiendo igualmente utilizar el **Giro postal** en las poblaciones donde se halle establecido. **En sellos, no podemos admitir** cantidades que lleguen o pasen de una peseta.

Aquellos de nuestros suscriptores que **aún tienen en descubierto** el importe del año actual, no demoren más el envío porque **causan verdadero quebranto**, no por las cantidades que tardamos en recibir, sino por el **enredo que causan** en nuestra administración.

Calendario Josefino para 1913

Está ya en prensa, sumamente adelantada, la edición de este popular calendario que conservará en este la misma distribución de los años anteriores: Santoral completísimo, juicio del año, poesías, cuentos variados. Cubiertas a dos colores.

Introducimos este año una innovación que suponemos será **muy de gusto** de los devotos de San José: en el santoral aparecen con **letra muy negra** las cuatro festividades de San José, fecha en que comienza el Mes de Marzo, los Siete Domingos solemnes preparándose para el Mes, y los para el día de San José; cada primer miércoles de mes, y día 19; etc., etc.

A los **suscriptores a El Propagador** se les mandará **un ejemplar gratuito**. Los que reciben varios propagadores en paquete y quieren asegurar la recepción del calendario **certificando el envío**, escribannos cuanto antes mandándonos el sello de real.

Los ejemplares para la venta a **0.25 PTAS. UNO**.

Bibliografía Católica

Boletín de información bibliográfica editado por los

Herederos de la Viuda Pla:

se sirve gratuitamente a quien lo solicite.



SUMARIO: Oración a san José.—El Congreso Eucarístico de Viena.—Noviembre. ¡De profundis...! —El Chic de la Moda.—Templo de la Sagrada Familia: Cultos de la primera quincena.—Carta de Roma.—Peregrinación a las fiestas Constantinias de Roma y al Congreso Eucarístico de Malta.—Crónica edificante.—Variedades: Lágrimas (*continuación*).—Correspondencia.

ORACIÓN PARA EL MES DE NOVIEMBRE

GLORIOSO patriarca san José, virginal esposo de María, y Padre nutricio del Verbo hecho carne, os rogamos fervorosamente intercedáis, junto con vuestra inmaculada Esposa, para con el Todopoderoso, a fin de que ampare y proteja a la santa Iglesia católica y se rompan las cadenas que oprimen al Soberano Pontífice, lu-

ciendo, pronto, esplendoroso el día de la victoria sobre todos sus malvados enemigos.

Alcanzados finalmente, oh glorioso Patriarca, la gracia de apartarnos de los engaños del mundo, con la práctica de la humildad cristiana, de la cual con vuestra celestial Esposa nos disteis tan sublimes ejemplos en la Santa Casa de Nazaret.

Amen.

Hoy honramos las columnas de EL PROPAGADOR con unas cuartillas firmadas por el muy ilustre Dr. D. Francisco de P. Mas, Canónigo magistral de la Catedral de Barcelona, y Delegado del Ilmo. señor Obispo para representarle en la Junta del Templo de la Sagrada Familia y Asociación josefina. Enamoradísimo y entusiasta de nuestra obra la consagra grandes esfuerzos y energías, y como si no fuera ya ello de gran beneficio para los Josefinos de España quiere hoy regalarles con las impresiones del Congreso eucarístico de Viena, al que asistió acompañando al Ilmo. Obispo de Barcelona. EL PROPAGADOR y los josefinos le quedamos deudores de tan señalado favor.

El Congreso Eucarístico de Viena



No es nuestro propósito dar una relación completa de lo que fué la grandiosa manifestación de fe y amor al Señor Sacramentado que se tributó en Viena, capital del imperio de Austria, en Septiembre último, pero deseosos de que los lectores de EL PROPAGADOR participen de las principales emociones que experimentamos los que tuvimos el consuelo de tomar parte en aquella explosión de entusiasmo, tra-

zamos estas líneas que expresan algo de lo mucho y bueno que sentimos.

Lo que son Congresos Eucarísticos, ya lo sabemos, sobre todo después del que se celebró en Junio del año próximo pasado en Madrid, habiendo semejante acontecimiento no sólo henchido de regocijo y fervor las calles y plazas de la real villa, sino que España entera se conmovió, pudiendo muy bien decir, por los actos que se celebraron en toda nuestra nación, que el Congreso desde la capital de nuestra patria se extendió por todas sus provincias. Así pues, todos los españoles conocemos lo substancial de semejantes manifestaciones de fe y piedad Eucarísticas, y en este particular no difiere el Congreso de Viena del celebrado en España; pero dos notas tuvo especiales aquél, que no pudimos apreciar en el nuestro. Fueron estas notas, la parte directa que tomó en el Congreso el gobierno austriaco, y el concurso numerosísimo de gentes de todas partes del mundo católico, singularmente de los pueblos de Oriente, lo que constituyó una nota gráfica de la universalidad de la Iglesia.

La parte que tomó el gobierno austríaco, mandando un ministro a la sesión inaugural, y hablando elocuentísimamente en nombre de sus compañeros de gabinete y en el propio, saludando a todos y considerando el acontecimiento que se celebraba como un suceso que enaltecía a todo el reino; fué un espectáculo al que desgraciadamente no nos tienen acostumbrados hoy día los gobiernos ni siquiera de las llamadas naciones católicas. Y ciertamente, teniendo experiencia de las cobardías que en el orden cristiano se estiman, no hay duda, debía producirnos un efecto maravilloso el discurso del señor ministro, como el del Alcalde de Viena y el del Archiduque que habló en representación de la familia imperial. Es una lección que una nación grande y fuerte ha dado a naciones pequeñas y débiles que con harta frecuencia se dejan llevar de lamentables cobardías cuando se trata de confesar desde las alturas del poder los

derechos de Dios y de su Hijo Santísimo Jesucristo.

La otra nota típica del Congreso de Viena fué, como hemos dicho, el concurso extraordinario de pueblos que se juntaron en aquella capital, para testimoniar a la faz del mundo, que aun cuando divididos en tantas cosas, como son lengua, patria, costumbres, etc., laten sus corazones al unísono cuando se trata de honrar, alabar y adorar al Santísimo Sacramento de nuestros altares. En este particular tal vez no tenga semejante el Congreso vienés, pues su posición geográfica facilitó en gran manera la concurrencia de los representantes de los ritos orientales con su variedad de trajes, tanto en el elemento eclesiástico, como en el seglar, lo que produjo maravilloso efecto y dió al Congreso carácter típico y singular. Y no se crea que fuesen en pequeño número los representantes de aquellos países orientales, pues veíanse en grupos numerosos por las calles de la ciudad y en los actos del Congreso, llamando poderosamente la atención, sobre todo, los congresistas del Tirol, por sus vistosos y típicos trajes, que despertaban la curiosidad de todos.

En una palabra, cuantos tuvimos la dicha de estar en Viena durante los días del Congreso, nos llevamos una impresión grata y provechosa, porque comunicó alientos a nuestra fe y nuevos entusiasmos y fervores a la piedad por las colosales proporciones de aquella manifestación al Santísimo Sacramento del Altar, realizada por miles y miles de católicos venidos de todos los pueblos de la tierra, y presididos por nueve cardenales y más de doscientos obispos, dando guardia de honor a la Sagrada Hostia, el Emperador y su corte, mientras las tropas de aquella poderosa nación, en traje de gala, cubrían la carrera por donde era conducido el Rey de gloria, Cristo Jesús sacramentado, a quien corresponde todo honor y alabanza por los siglos de los siglos.

F. M., *Pbro.*

NOVIEMBRE

¡De profundis...!



ES el tronco que se seca; es la hoja que cae y el viento arremolina; es la naturaleza que pródigo y avara se repliega al primer beso del norteño cierzo para no morir a Dios ni a los hombres, para ver pasar desde bajo tierra la nieve canicie del Invierno con sus brazos secos y su rostro rígido y su andar tardío: con sus días breves, su pálido sol, sus heladas brisas... Es Noviembre. Es pleno otoño. Es... un recuerdo de la muerte que ha de darnos la Vida, recuerdo que nos despierta el año acercándose a su fin, y la naturaleza recogiénose para saltar ese abismo del tiempo y poder desplegarse risueña allá para la primavera abrienteña del año que se avecina.

Y las campanas de la vieja iglesia tañen a muerto: y viste de luto el templo: y allá en el fondo del altar reaparece el dolor que reflejan las ánimas del antiguo retablo figurando el Purgatorio: y ábrense de par en par las puertas del cementerio, la ciudad muerta, con sus calles silenciosas y rígidas, y los fenestrales de sus paredes siempre cerrados!; y chisporrotea la lámpara ante la fría losa, de que pende la siempreviva: y cual rápida alegría que pasa, como última mueca de la naturaleza que se despoja, blanquea y se mece coquetona la crisantema.

Es día, es mes de difuntos. Y los muertos queridos gimen con el rezo divino:

"desde el profundo he clamado a Ti, oh Señor". Y la Iglesia recuerda orando y predicando que "es santo y provechoso rogar por los difuntos".

¿Por qué lo olvida el mundo? ¿Por qué ¡insensato! huye de la muerte que es el pórtico de la Vida, y de su recuerdo perenne que es la mejor lección para no errar los caminos que a la eternidad conducen? ¿Por qué en estos días ¡lejos de ahondar en reflexiones, que del profundo viene el clamor del necesitado, se encarama grotesco sobre las tumbas con sus flores y vanidades como si entre oropel quisiera ocultarlas para borrar la indeleble mella de la Parca? ¿Por qué así engañar? ¿Por qué así engañarse?

No está melancólica mi pluma, ni fuera desesperanzadora la realidad cuando en ella viven y a ella se ajustan los hombres: que "todo ha sido hecho por el Señor", y no son patrimonio de la Divinidad las tristezas. Lo triste y amargo es el desengaño, la desilusión, el contraste sarcástico en que con la realidad se empeñan en vivir los hombres. Y cuando la pluma quiere revelar el mal para sanarlo, y señalar la paradoja para suprimirla, forzosamente destila hieles el alma y pónese la pluma melancólica y triste...

Meditemos sin miedo, queridos josefinos.

* * *

Llegó para el Santo Patriarca de nuestra entrañable devoción el instante de su muerte. José tuvo el dulce, el inefable consuelo de morir rodeado de los divinos seres, Jesús y María, con quienes compartiera la vida, el pan cotidiano y el dolor perenne. Si José les rodeó en vida, cubriendo como nube y velo los sacrosantos misterios de una Madre-Virgen y de un Dios-Hombre, éstos le circundaron con amorosos brazos en el pórtico de la eternidad.

"Morir es dormir" ha dicho Shakespeare. ¿Fueron tinieblas para José los instantes de la muerte? Fué luz, y luz di-

vina la que fulguró junto a su lecho mostrándole, no los muelles olvidos de un sueño, sino las placideces vitales de la eternidad que le abría sus puertas. Fué luz, y luz de Palabra y Verdad y Justicia Divinas lo que a su muerte dejaba en la tierra, como estela brillante de su vida de apostolado encubriendo y conservando al Hijo y a la Madre: que cuando se rasga la nube, luce el sol y cuando se corre el velo, destácase el *Sancta Sanctorum* de la Ley, del temor y del Sacrificio: y surgió entonces el Maestro de Galilea que "arrastraba en pos de sí a todas las gentes", y subió sobre el ara de la Cruz el Sumo Sacerdote y la Hostia Sacramentada que desde ella había de "atraer a sí todas las cosas". Fué luz, en fin, lo que José corrió a dar a los Justos del Antiguo Testamento en el llamado "*Seno de Abraham*", donde "sin dolor alguno" (Catec. Rom.) y "consolados" (Lucas capítulo XVI vers. 25) con la esperanza cierta del Paraíso que había de abríseles, aguardaban - careciendo de la vista de Dios - el advenimiento de Cristo: que José había visto a Quien otros no vieron, pero ardientemente desearon y con entusiasmo saludaron de lejos: y José Le tuvo en sus brazos, Le alimentó con su trabajo, Le protegió con su fortaleza, Le adiestró con su ingenio...

¡Qué luz meridiana, divina, irradiaría José sobre aquellos Patriarcas, Profetas y Justos de Israel! José pudo hablarles fundada y confidencialmente de los divinos misterios del Amor. Depositario de los profundos arcanos de la Trinidad Augusta en la Encarnación del Hijo de Dios, en la maternidad virginal de María, en la infancia y pobreza y persecución de Jesucristo y en el dintel de la vida pública del Maestro y Redentor... nadie como el Venerable Patriarca pudo revelar a los moradores del *Seno de Abraham* las consoladoras realidades del Verbo de Dios hecho carne, de las recónditas dulzuras de su Corazón Divino, de su Omnipotencia y Sabiduría, de su Magisterio y Sacrificio: nuevas gratísimas que habían de

alegrar los de felicidad eterna ansiosos y esperanzados, siempre colocados en el pórtico de la Gloria ávidos de conocer y seguir al Verbo Divino triunfador que había de revelarles placideces del Cielo y grandezas de su Padre y sumirles en el seno de la inmortal bienaventuranza.

¡Allí estaba ya! La dicha que avanza, es como felicidad que anticipadamente se posee. Le vió José, Le había servido, y del Verbo había sido temporalmente despedido al borde del sepulcro. Y así lo contaba José, que llevaba indeleblemente impresas en su alma y en su propio rostro las graciosas huellas del Amor Divino conocido y poseído; y a ellos uníase José desde entonces en la breve esperanza de una infalible bienaventuranza eterna...

Así moría José a la tierra, dejando estela fulgurante, y penetraba en la eternidad disipando para siempre tinieblas y levantando corazones. "La luz fué hecha,". Cristo había de venir para hacerla inextinguible y eternamente vivificadora.

* * *

Mágicas ideas que gráciles y divinadoras mariposean en torno de la idea "¡muerte!", y de la al parecer oscura realidad "¡sepulcro!". ¿Se sabe así pensar y sentir de la muerte, puente y pórtico de la Vida? ¿Se sabe así morir y enseñar a morir a los nuestros con esas irisaciones celestes en el alma y entre tales imperecederas esperanzas? Ah, puedo deciros con los maestros de espíritu que si así fuera... ¿queréis que os lo diga? no se exteriorizaría en estos días del Noviembre de difuntos la vana y torpe y escarnecedora concepción que se tiene de la muerte. Tendrían los sepulcros una sola aureola, la de las oraciones y sufragios que redimen: y no se colgaría el mundo con sus oropelos de las losas de las queridas tumbas...

¡Honrar dignamente la muerte y los sepulcros!... ¿Sabéis qué significa? Pues... amar el morir, saber morir, vivir ince-

santemente preparándose para morir, que es la sabiduría más trascendental y práctica de la vida. En el pensamiento de la muerte se dignifica y engrandece el hombre que anticipadamente descansa en ese concepto soberano, que es la exacta noción de una vida efímera que a la muerte constantemente nos aproxima: y se descansa con fruición anticipada en tal concepto, cuando en la realidad de la muerte, paso a la Vida eterna, quiere descansar con felicidad eterna.

Hoy ¡se vive!, pero no se sabe vivir. Se juega macabramente con la vida que al sepulcro nos lleva: y dejando a éste en el olvido, quiérese torpemente *vivir*... cuando se ha perdido la noción triste pero real de esta vida, y con ella la noción exacta de lo que somos, de nuestros destinos irrevocables, y del uso debido de los seres que nos rodean en convivencia armónica con nuestros perfeccionamiento y fin ineludible. Y alocándonos en ese torpe y grotesco pensar de la vida, vívese eternamente pendiente de una mirada vana, de una palabra efímera, de una ridiculez mundana, de un convencionalismo tonto... ¡sin libertad! ¡sin aspiración recta e independiente! ¡sin voluntad propia! ¡arrastrados, sumidos en ese vértigo de vanidades que prematuramente siegan la vida, la ilusión y la esperanza en flor.

Y cuando así se vive ¡sin saber vivir! ¿cómo ha de saberse morir? ¿cómo ha de tenerse exacto concepto de la muerte que es para la vida eterna, cuando quiere ignorarse que la vida temporal es sólo para la muerte?

Al otro lado de la tumba cayeron padres, hermanos, seres queridos que *¡de profundis!* claman sus almas, que han conocido el contraste entre las ideas de la vida y la realidad de la muerte. Y el mundo torpe siempre para las elevaciones del espíritu y atento sólo a los esplendores de la materia, que cuida del embalsamamiento de un cuerpo, de la conservación gráfica de unas facciones, de la orla de una caja funeraria, de la categoría de una esquila, de la exhibición

mundana de un entierro, de músicas y gasas, y sedas y damascos... llega intermitentemente ante el sepulcro del sér amado, cuelga de su losa una corona efímera, un ramo de flores que con su colorido grotesco es un sarcasmo, una cinta con inscripción atildada, unos versos y un retrato... todo alumbrado por una titilante lámpara, que mejor quisiera quemar que iluminar en aquellos instantes con fulgor que es una mofa para el cuerpo, mientras en perpetuas tinieblas se deja al alma...

Ese Noviembre recogido, otoñal, con hojas secas que arremolinadas por el viento tienen chasquido tenue de huesos yertos y danza macabramente en juguetón torbellino del cierzo que imprime besos de muerte: ese Noviembre religioso, de tañidos consoladoramente fúnebres, de cantos necrológicos y recuerdos de ultratumba, en que se escuchan gemidos y se piden oraciones, ¡hálo convertido el mundo en exhibición grotesca de flores y percalinas, en pugilato de vanidades y engaños mutuos, mientras que lúgubres quedan por dentro los sepulcros que la podredumbre enmaraña y corrompe, y más lúgubres todavía quedan las almas ¡sin luz! ¡sin amor! y rotos por un convencionalismo mundano y ridículo esos lazos misteriosos que unen y estrechan eternamente los corazones que se aman entrañablemente...

* * *

¡Oh, frialdad, dureza e insensatez de la vida! ¿Por qué así eres?

Más allá, al otro lado del sepulcro ¿hay algo? ¿hay alguien? Creemos en el sér querido y en su muerte nos consolamos porque echónos sus brazos de madre o hermano, de esposa o de hijo al cuello y nos dijo tranquilo... «¡te espero!». Y la esperanza cristiana de volver a verle, de que nos espera cicatrizó nuestro corazón.

¡Nos espera! ¿Quién no tiene un sér querido esperando del otro lado de la fría losa sepulcral? ¡Espera! Como aquellas

almas de los Justos de Israel, sí, espera... ¿la vista de Dios? ¿la purificación de sus culpas? ¿nuestro recuerdo? ¿nuestra fidelidad? ¿nuestra unión eterna? ¡Todo ello!

La Iglesia maternal ha puesto en nuestras manos una moneda con que podemos colmar todas esas esperanzas: ¡la oración! ¡el sacrificio! La oración y el sacrificio por los difuntos rasga tinieblas y abre los cielos, borra culpas y purifica almas, une mentes y estrecha corazones con invisibles lazos, salva a los que fueron y santifica a los que las ponen en sus labios y en sus obras para hacer segura la unión eterna y bienaventurada. ¡Oh, las esperanzas colmadas! Dígame ante todo ésto tan sólido, consolador y cristiano ¿qué dicen las flores que se marchitan, los lazos que se descoloran, las torpes inscripciones que se borran, las lámparas que se apagan...?

* * *

Devotos josefinos: José fué luz, maestro, esperanzador sublime para las almas que en el *Seno de Abraham* esperaban el advenimiento de Cristo, y con El ¡su dicha! ¡su cielo!

Nosotros podemos ser otro tanto, más todavía, ¡salvadores! de las almas que incesantemente esperan luz, visión de Dios, bienaventuranza eterna...

¿Por qué no hemos de bajar a esas lóbregueces, desde donde claman, con nuestra oración, con nuestro sufragio, con nuestras Misas y comuniones, y darles lo que necesitan y esperan y demandan? ¿Por qué sordos a esos clamores hemos de coquetear entre flores y orlas y vanidades que son mofa y escarnio al amor que nos reclama?

¡No profanemos el Noviembre de nuestros difuntos! ¿O aspiramos a escuchar los mismos sarcasmos ante nuestras tumbas?

PEDRO LISBONA, *Pbro.*

Noviembre de 1912.



EL CHIC DE LA MODA

Muchos bucles, muchos rizos,
la mayor parte postizos;
un morrión, cueva de erizos,
hasta lo nuca metido;
como de indios el vestido,
muy ceñido, muy ceñido,
zapatitos, ajustados;
media negra con calados;
y contornos *bien* marcados
de la garganta a los pies;
corsé modelo francés.....
el juicio vuelto al revés
la estética mal parada;
lo estrambótico admitido;
la dignidad rebajada;
y el recato suprimido.

JOSEFINA DE SANTIAGO-SANTAELLA.

TEMPLO de la SAGRADA FAMILIA CULTOS de la primera quincena del mes de Noviembre

Día 1.—Fiesta de Todos los Santos. A las cuatro y media de la tarde, se rezará las tres partes del Rosario, y se celebrará la función de desagravios del Apostolado de la Oración.

Día 2.—Fiesta de la Conmemoración de los fieles difuntos. Misas cada hora desde las cinco de la mañana, saliendo la última a las doce.

Día 3.—Primer domingo de mes. Comu-
nión general del Apostolado, a las ocho,
y función de desagravios, a las cinco de la tarde.

Día 6.—Primer miércoles de mes. Ejercicios propios del día, durante la Misa de las ocho, en el altar de san José.

Carta de Roma

El día 23 se abrió en Venecia la séptima Semana Social, en la cual se han estudiado asuntos de trascendental importancia, no menos en España que en la península italiana. Presidió Su Eminencia el Cardenal Cavalleri, y tomaron parte activa en ella Mgr. Margenti, Arzobispo de Ravena, el Conde Grimani, Alcalde de Venecia y los eminentes sociólogos Presenti, Boggiano, Toniolo, Cannella y Pasteris. La Semana Social tenía

por objeto discutir la cuestión de la educación religiosa en las escuelas, poner de manifiesto los daños causados en la juventud por la enseñanza laica oficial y hacer comprender a las autoridades civiles que los católicos italianos están dispuestos a trabajar sin descanso para que se restablezca en las escuelas públicas la enseñanza de la religión. Celebrada por el Patriarca de Venecia misa solemne con asistencia de los congresistas, el

docto profesor Toniolo pronunció el discurso de apertura. El ilustrado profesor Canella leyó otro importante discurso acerca de los fundamentos éticos y sociales de la educación religiosa en las escuelas. [El insigne sociólogo Pasteris habló con grande elocuencia sobre los medios de mejorar el lamentable estado de la educación religiosa en Italia. Al final de la Semana Social los congresistas enviaron un telegrama a su antiguo Patriarca, nuestro amantísimo Padre Pío X, ofreciendo a la Santa Sede sus sentimientos de filial obediencia y pidiéndole su apostólica bendición para sí mismos y para la importantísima obra que iban a emprender en beneficio de la religión y de la Patria. Su Santidad les contestó expresando su satisfacción por las nobles aspiraciones y proyectos de la Semana Social, e implorando las bendiciones de lo Alto para los congresistas y sus trabajos. El día primero de Octubre, el Padre Santo recibió en audiencia a los ilustres personajes que formaron la presidencia, mostrándose satisfechísimo de las discusiones y lecciones de dicha Asamblea, haciendo fervientes votos para que los celosos semaneros de Venecia vean coronados sus esfuerzos con los más brillantes y felices resultados. Pío X aprobó la actitud de la Unión Popular, exhortándola a perseverar en la noble tarea de organizar las fuerzas católicas para la defensa de la escuela y de la educación cristiana de la niñez y de la juventud. La Comisión se retiró de la presencia del Papa, después de haber recibido su bendición, satisfechísima de la cordial acogida que les dispensó Su Santidad y animada para continuar sin desmayos ni vacilaciones, en sus trabajos por la causa de la religión y de la Iglesia.

Por decreto de la Propaganda Su Santidad ha erigido la prefectura apostólica de Nygata en el Japón confiándola a los misioneros del Verbo Divino, de Steyl.

Atendiendo al ruego del P. General de los carmelitas calzados, P. Pío Mayer,

de que aceptase la dimisión de tan alto cargo, pues su salud no le permitía desempeñarlo, S. S. lo ha aceptado en parte, conservándole ciertas atribuciones, y nombrado Pío X mismo un Vicario general para la orden, recayendo la elección en el español P. José Llovera.

En 14 de Agosto (publicado en Acta Apost. Sedis del 31 Agosto 1912) se firmó el decreto de beatificación o declaración de martirio de los 22 siervos de Dios Carlos Luanga, Matias Murumba y sus compañeros muertos en odio a la fe de Cristo en el Uganda (Africa central) en la persecución del rey Muanga (1885-1887).

La munificencia del Papa gloriosamente reinante, ha hecho una importantísima reforma en la magnífica Biblioteca Vaticana ventajosa para mayor seguridad de los tesoros que encierra, gran comodidad para los que en ella estudian o investigan y favorecedora del público que la visita. Los preciosos manuscritos e incunables que hasta ahora se hallaban encerrados en los armarios de la larguísima sala de la Biblioteca, se han colocado en nuevas salas contiguas a ella, en donde con toda amplitud pueden verse y consultarse por los que estudian y por el público, y a la vez tienen gran cantidad de aire, tan preciso para su conservación. Se ha dispuesto un acceso mucho más fácil y cómodo a la sala de estudio. Ha sido trasladada a las nuevas salas la notable colección de obras del archivo Barberini. Con esta reforma quedan libres para visitarse diariamente, exceptuando los sábados y domingos, los Museos de arte profano y sagrado y las Salas Sixtina y Aldobrandini. En breve se publicará una guía que contenga el catálogo de las numerosas obras existentes en esta Biblioteca. Además, el público no necesitará ir entrando a pequeños grupos de tres o cuatro personas, y las etiquetas y rótulos de cada manuscrito o libro le facilitará conocerle.

Su Santidad ha recibido a los eminentísimos señores Cardenales Respighi, Billot, Ferrata, Van Rosum y otros, al Ar-

zobispo de Génova; a los Obispos de Aci-Reale y Montefeltro; a los Rdos. Padres Pacífico de Seggiano, Ministro General de los Religiosos Capuchinos; Aleani, de los Clérigos Regulares de Somaschi; Dom Columba Marmión, abab de Maredsous, y Radach, Jesuita; a Mons. Hoare, Obispo de Ardagh; al Conde Edmundo Robilant, al Coronel Repond, Comandante de la Guardia suiza pontificia; a la Condesa de Rochefort, con su familia, a los Arzobispos de Santiago de Venezuela, Udine y Titular de Selencia, Asesor del Santo Oficio; a los Obispos de Montefeltro, Ascoli, Satriano y Cerignola, y Titular de Antifello, Vicario Apostólico de Jamaica; a Mons. Aquiles Ralti; al Rdo. P. Tomás Rodríguez, Prior General de los ermitaños de San Agustín; al Rector del Colegio Teutónico de Santa María del Anima, a Monseñor Glorieux, Protonotario Apostólico Supernumerario; al Conde Hasme; al Príncipe Lancellotti; a los Profesores Sres. Boggiano y Rosselli; al Conde Sassoli de Bianchi; al Ilmo. M. Emiliano Pucciarelli, y a otras muchas personas distinguidas en audiencias generales y privadas.

En el salón del Trono recibió Su Santidad días pasados a la peregrinación de cerca de cien personas pertenecientes a la Asociación Pío X y al círculo de los jóvenes de San Augusto; presidía Monseñor Celli, quien leyó un notable mensaje de adhesión al Santo Padre, y el Arzobispo Titular de Cesarea del Ponto presentó los peregrinos al Soberano Pontífice. Con frases de paternal afecto respondió Su Santidad Pío X, dando a todos las gracias, y exhortoles a proseguir en obras de fe y de religión tan dignas de elogio como las que practican las expresadas Asociaciones, y terminó con la Bendición Apostólica.

Continúan con gran actividad las obras del pórtico de la Basilica de San Pablo, y se espera que la gran fachada podrá ser inaugurada el día de San Pablo en el próximo año. Con ello quedarán terminadas las obras de restauración comenzadas en 1823.

Sabido es que Su Santidad muestra especial interés por la educación de la infancia. Ahora acaba de dar nuevas pruebas de ello, haciendo erigir cerca del Vaticano, en Via Angélica, unas amplias escuelas primarias, donde podrán recibir enseñanza 800 niños y otras tantas niñas. El edificio tiene tres pisos, hallándose dispuestas las clases con arreglo a los últimos adelantos de la Pedagogía. De la dirección y administración de este magnífico grupo escolar ha encargado Su Santidad al cardenal vicario, monseñor Respighi. Propónese Pío X, con este ejemplo, estimular los esfuerzos de los católicos italianos y del mundo entero para la creación de grupos escolares análogos.

El día 27 Septiembre se celebró en sufragio del Emmo. Sr. Cardenal Couillé en la iglesia de la Trinidad del monte solemnes funerales a que asistió gran concurrencia, distinguiéndose varios Emmos. Sres. Cardenales y Prelados, entre ellos Mgr. Bechetoille, secretario del difunto Cardenal, cuyo título radicaba en tal iglesia. El responso fué entonado por el cardenal Billot.

Parece que los preliminares de la paz turco-italiana andan por el buen camino: el clima de Suiza habrá morigerado los entusiasmos bélicos de los combatientes, y si los árabes tienen a bien respetar la voluntad de Turquía, Italia quedará en paz para administrar países muy parecidos a Argelia y Túnez que costaron a Francia un río de oro y sangre en 40 años, y al Rif donde no ven los españoles seguros ni sus centinelas.

P.



Peregrinación a las fiestas Constantinianas de Roma

Y AL

Congreso Eucarístico de Malta

organizada por la Junta permanente de peregrinaciones a Tierra Santa y Roma,

que se realizará, D. m., en el mes de Abril de 1913 con la expresiva aprobación y bendición de nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X, y del Presidente

honorario Excmo. Sr. Obispo de Vitoria.

Deseando la Santa Sede conmemorar con todo esplendor el 17.º centenario del célebre edicto de Milán, por el que Constantino el Grande concedió el año 313 la paz y la libertad a la Iglesia, reconociendo su existencia legal, ha invitado por medio de la Comisión especial encargada de la dirección de todos los actos y festejos que con tal motivo han de celebrarse, a todos los católicos a que se asocien a ella, ya en sus respectivas naciones, ya, sobre todo, acudiendo a Roma durante el año de 1913 a rendir nueva y directa prueba de adhesión a la Santa Iglesia en la persona Augusta del Vicario de Cristo nuestro amadísimo Padre el Papa Pío X.

La Junta Permanente de las Peregrinaciones a Tierra Santa y Roma, deseosa de responder en la medida de sus modestas fuerzas a ese elevado llamamiento y en la seguridad de que su invitación ha de encontrar eco aquí donde tan profunda y especial devoción existe al Pontificado y donde tan grato ha de ser para todos unirse de una manera especial ahora al Papa en el recuerdo de la feliz terminación de las persecuciones sangrientas de los primeros siglos y en la halagüeña esperanza de que en un porvenir no lejano terminarán también las persecuciones mansas, hipócritas, julianescas de nuestros días por el triunfo definitivo de la Iglesia en una paz estable y duradera, llevando así al

apenado corazón del Papa el bálsamo de su inquebrantable adhesión y recibiendo en cambio su bendición y sus admirables enseñanzas; ha ideado realizar una magna Peregrinación a Roma que partirá hacia el día 11 del mes de Abril próximo, a fin de asistir al grupo principal de festejos organizados por el Comité Central del Centenario Constantiniano.

Una providencial coincidencia añade nuevo y poderoso atractivo a la proyectada Peregrinación, y es el de poder al mismo tiempo tomar parte en el XXIV Congreso Eucarístico Internacional, que ha de celebrarse el próximo Abril en la histórica y pintoresca isla de Malta. Los esplendores del Congreso de Viena no han apagado ni eclipsado los ardores y los entusiasmos del inolvidable Congreso de Madrid, antes al contrario, los han avivado y excitado más; y paseando en triunfo Nuestro Señor Jesucristo Sacramentado por las principales capitales de Europa y América, es menester que sea elevado oficialmente sobre el pavés en medio de la inmensidad de los mares, debiendo ser entonces nosotros quienes con más calor y entusiasmo le escoltemos, le aclamemos y le vitoreemos.

La asistencia especial con que siempre la Providencia ha atendido nuestras Peregrinaciones: el encargo honroso que por el Comité Ejecutivo del Congreso Eucarístico

rístico de Malta se nos ha conterido; el expansivo agrado con que nuestro Santísimo Padre el Papa recibió su noticia, y la bendición y apoyo eficaz que se han dignado conceder a los propósitos de esta Junta, el Emmo. Sr. Cardenal Pro-Nuncio de S. S. y muchos y Venerables Excelentísimos Prelados, son motivos más que sobrados para esperar confiadamente en el éxito de esta piadosa Peregrinación.

Son ya, no varios, sino bastantes, los Ilustres Prelados que han comunicado su propósito de ir presidiendo esta Peregrinación.

Primera Circular

Condiciones Generales

Aunque lo lejano de la fecha en que ha de llevarse a cabo esta Peregrinación, impide determinarr con precisión las condiciones y detalle en que aquélla ha de realizarse, esta Junta Organizadora, sin embargo, a título de condiciones probables, y por lo tanto susceptibles de modificación, establece las siguientes Bases provisionales:

1.^a La Peregrinación saldrá, Dios mediante, de Barcelona, hacia el día 11 de Abril de 1913, en que embarcará con rumbo a Civita-Vecchia.

Hecho en tren el recorrido hasta Roma, permanecerán allí los peregrinos desde el día 13 hasta el 20 de Abril. En este día volverá a embarcar la Peregrinación en Civita-Vecchia para llegar a Malta el día 22.

Durante la estancia en Malta—22 a 27 de Abril—seguirán alojándose los peregrinos en el barco mismo que los haya conducido.

Se regresará para llegar a Barcelona hacia el día 30 de Abril.

2.^a Las solicitudes de admisión deben dirigirse al Presidente de la Junta Organizadora, que radica en Bilbao, o a cualquiera de los Representantes que más adelante se indican.

3.^a Con objeto de que la Junta Organizadora pueda calcular con tiempo suficiente el número de buques que ha de necesitar para conducir a todos los peregrinos, encarece con el mayor interés a cuantos proyecten emprender esta cristiana excursión,

la conveniencia de que se inscriban con la mayor urgencia posible, ya que a última hora sería imposible encontrar buques en condiciones adecuadas.

Así mismo, es interés verdadero de los futuros peregrinos el inscribirse pronto, porque si en determinadas regiones hubiera núcleo bastante de peregrinos que consintiera, uno de los barcos fletados podría salir, v. gr., de Valencia, otro de Sevilla, etc.

4.^a La Junta Organizadora, siguiendo la práctica establecida, se reserva la facultad de admitir o rechazar libremente las solicitudes de inscripción que se la presenten y aún de anular inscripciones hechas ya, si lo juzgare oportuno, con sólo devolver al interesado los adelantos que a cuenta de su billete tuviera hechos y sin explicación alguna.

5.^a Los precios de los billetes, incluidos en ellos TODOS LOS GASTOS, no es posible fijar todavía, porque dependerán del número de peregrinos que se reúnan, y por consiguiente de la clase y número de buques que se necesiten.

Según ello, los precios oscilarán entre

| | | |
|------------------|----------------|-----------------------------|
| 750 a 900 | pesetas | para Primera clase |
| 550 a 650 | id. | para Segunda clase y |
| 350 a 400 | id. | para Tercera clase |

En estos precios va comprendido el derecho al viaje, alimentación y alojamiento durante toda la Peregrinación, gratificaciones, coches para las visitas, entrada para los Museos, etc., etc.

Desde esta fecha (11 de Octubre) queda abierto el período de alistamiento de peregrinos, debiendo entregar cada solicitante en el acto de la inscripción y antes del 30 de Noviembre de 1912, 50 pesetas si desea ser inscrito en primera clase, 25 si en segunda y 15 si en tercera, no considerando esta Junta a ninguno como inscrito, mientras no se haga esa entrega.

El resto del importe de cada billete lo abonará el peregrino en la forma y tiempo que la Junta Organizadora lo determine.

Si después de inscribirse y abonar esta suma u otros plazos posteriores, pero siempre antes del 25 de Marzo de 1913, desistiera de su propósito el solicitante y lo comunicara a aquélla, se le devolverá el 75 % de su anticipo.

El envío de fondos habrá de hacerse siempre remitiendo el importe a nombre

de D. José María de Urquijo, Bilbao, por medio de transferencia del Banco de España o por giro cualquiera sobre Bilbao, o entregándolo a cualquiera de los Representantes de la Junta, que para mayor comodidad de los solicitantes están establecidos, y que son los siguientes:

SAN SEBASTIAN: Sres. Conde de Lariz y D. Vicente Loidi, Vicepresidente y Tesorero, respectivamente, de la Junta.—

VITORIA: Ilmo. Sr. D. Mateo Múgica, Lectoral. Director espiritual de la Junta.—

MADRID: D. Luis Béjar, Pbro., Secretaría de Cámara del Obispado, calle de la Pasa, núm. 1 (de once a una del mediodía).—

BARCELONA: Junta Diocesana de Acción Católica, Palacio Episcopal.—

ZARAGOZA: D. Manuel R. Herrando, Pbro., Palacio Episcopal.—

MALLORCA: M. I. Sr. D. Martín Llobera, Canónigo. Palacio Episcopal.—

SEVILLA: D. José Santa Cruz, Antonia Díaz, núm. 7.—

VALENCIA: D. Félix Bilbao, Pbro. Palacio Episcopal.—

PALENCIA: M. I. Sr. D. Matías Vielva, Canónigo Archivero.—

CIUDAD REAL: D. Valero Caudevilla, Pbro., Palacio Episcopal.

6.^a Se entenderá que ha desistido de concurrir a la Peregrinación cualquier solicitante inscrito ya y que deje de cumplir lo que en cualquiera de las posteriores Circulares se determine sobre pago de nuevas cantidades a cuenta del precio total de cada billete o sobre cualquier otro extremo; y en consecuencia quedará anulada y sin efecto su inscripción y sin derecho a reclamación alguna.

7.^a La Junta Organizadora se encarga de tener preparado todo cuanto se refiere a los medios de comunicación por mar y tierra, alojamientos, alimentación, coches para las visitas, gratificaciones, embarque y desembarque, transporte de equipajes con el peso y condiciones que más tarde se precisará, entrada gratuita a los Museos y monumentos que han de visitarse, etc., sin que el peregrino tenga que hacer, bajo ningún concepto, nuevo desembolso, ni ocuparse de cosa alguna, una vez comenzado el viaje.

Asimismo, con el fin de poder atender con solicitud y cariño a cualquier peregrino que enfermase durante la expedición, formarán parte de ésta dos Religiosas Siervas de Jesús y un reputado Médico, que llevará botiquín y útiles necesarios.

Tampoco necesitan llevar consigo los peregrinos pasaporte ni documento alguno personal, pues la Junta Organizadora tiene todo previamente arreglado.

8.^a Todo peregrino se somete incondi-

cionalmente a las instrucciones, disposiciones y condiciones de pago que la Junta Organizadora crea conveniente dictar, tanto con anterioridad como durante la Peregrinación; y en caso de incumplimiento de alguna de ellas, recaba la Junta Organizadora para sí el derecho de desentenderse del solicitante o separar al peregrino, sin obligación de devolución alguna, ni responsabilidad de ninguna clase.

9.^a Si por cualquier motivo hubiera de suspenderse la Peregrinación, la Junta Organizadora devolverá religiosamente a todos los inscritos la cantidad que, a cuenta de sus respectivos billetes, hubieran entregado, sin otra responsabilidad.

Asimismo, la Junta Organizadora, aunque procura siempre tomar todas las precauciones posibles, no puede responder de los accidentes imprevistos y casos de fuerza mayor (enfermedades, averías, accidentes de cualquier clase, epidemias, cuarentenas, prolongación o suspensión del viaje, etc.) que pudieran ocurrir, y en los cuales ninguna reclamación podrá entablarse contra ella, sino que será de cuenta de cada peregrino el sufrir sus consecuencias, por abreviarse el viaje o prolongarse por cuenta de cada cual.

10.^a En posteriores circulares se comunicará el itinerario diario y definitivo que ha de seguir la Peregrinación así como el nombre de los hoteles que se ocuparán en Roma, detalle de organización, formación de grupos, etc., etc.

Bilbao, 11 de Octubre de 1912.

Por la Junta Organizadora: *El Presidente*, JOSÉ MARÍA DE URQUIJO.—*El Secretario*, LUIS DE GARITAGOITIA.



Crónica Edificante

El Viático en aeroplano.—En la frontera sur de Argelia un coronel francés cayó hace poco tiempo gravemente enfermo. Al par que coronel, era fervoroso cristiano, sintiendo lo peligroso de su estado, preguntó valerosamente a su médico:

—Doctor, vamos a ver, francamente, ¿cuánto tiempo me queda todavía?

—Unas cuatro horas, mi coronel, si he de hablarle con franqueza.

—Pues bien, quisiera recibir los auxilios de mi santa Religión, repuso el paciente; servirá de gran consuelo para mí y para mi querida familia de Francia.

Estas palabras pudo percibir las su ayudante, con quien le unía estrecha amistad.

—Mi coronel, mande usted: yo le traeré aquí, en mi aeroplano, al capellán del hospital militar.

—Sí, repuso el coronel, pero está muy distante.

—Unos doscientos kilómetros, contestó el ayudante; pero todavía me queda bastante tiempo para ello.

Tras breve saludo de despedida, el ayudante monta en su aeroplano y en menos de cinco cuartos de hora llega con toda felicidad al punto prefijado. Se presenta rápidamente al capellán y le dice:

—Señor capellán, a 200 kilómetros de aquí se está muriendo el coronel N., y tiene empeño en recibir los auxilios espirituales. ¿Quiere V. montar en el aeroplano conmigo? En una hora larga estamos allí.

—Con muchísimo gusto, mi ayudante. Diez minutos, y soy de usted.

Y en efecto, pocos minutos después, ambos montaban en el aeroplano. El sacerdote estrechaba en su pecho la Sagrada Forma y el bravo oficial adoraba al Santísimo, mientras nervioso guiaba el aeroplano.

El vuelo se efectuó con toda felicidad y el enfermo tuvo el íntimo y profundo

consuelo de recibir los últimos Sacramentos.

Media hora después entregaba su alma a Dios.

Franciscanos miembros del Parlamento.—Según constitución otorgada últimamente por el Emperador Francisco José a la Bosnia y Herzegovina, los dos Provinciales de aquellas dos Provincias franciscanas son miembros del Parlamento, en el hecho mismo de ser elegidos Provinciales. Es menester saber que los Franciscanos gozan de una autoridad, influencia y popularidad grandísima en aquel país, que evangelizaron desde el siglo XIII y que jamás abandonaron ni aún durante las más crueles y sangrientas persecuciones.

El origen de los Congresos Eucarísticos.
—Con motivo del reciente Congreso Eucarístico de Viena, que ha sido una majestuosa apoteosis de Jesús-Eucaristía, es de oportunidad recordar el origen de estos Congresos.

En 1879 una señora de sólida piedad y muy devota del Santísimo Sacramento, indicó a Mons. Segur la idea sobrenatural de celebrar Congresos Internacionales, que se irían celebrando en las capitales de todos los países civilizados, para promover y fomentar el culto a la Sagrada Eucaristía. Esta idea, acogida con gran júbilo, y aprobada por León XIII, fué comunicada, cuando se trató de celebrar el primer Congreso Eucarístico, a M. Silibert Vrau, acaudalado industrial de Lille, quien manifestó que si dicho Congreso se celebraba en su ciudad natal, él se encargaría de su organización y de los gastos que ésta ocasionase, lo cual fué aceptado; y yendo él entonces a Roma, obtuvo de León XIII la consagración canónica de la obra de los Congresos Eucarísticos, en un Breve del Soberano Pontífice; y el año 1881 se celebró en Lille el primer Congreso Eucarístico Internacional, al que acudieron 4.000 católicos de diferentes naciones, que se han

convertido en los cientos de miles del reciente grandioso Congreso de Viena.

Nuevo templo masónico en proyecto.—En el último *convento* masónico celebrado en París, se trató de construir un nuevo y suntuoso local para la logia masónica de aquella capital, en vista del estado de vetustez en que se encuentra el que actualmente tiene el Gran Oriente de aquella capital.

A pesar de esto, no sería extraño que los mismos que han acordado la citada construcción, acuerden también oponerse, por todos los medios posibles, a la reparación de templos católicos, verdaderos monumentos de arte, para que así acaben de caer en ruinas, porque esa es su norma de conducta, la ley del embudo, cuya parte ancha es para ellos y la estrecha para los católicos.

Acción francesa.—Parece ser que los católicos franceses se han decidido a trabajar con ahinco por la Santa Religión.

Leemos que en la diócesis de Rennes se han establecido, durante el año pasado, doce nuevas escuelas libres, en las que serán educados los jóvenes que acuden a las mismas en los principios de la religión verdadera.

Hace pocos días celebraron en Cherburg un gran Congreso Regional de Obras Católicas, donde se puso de relieve el entusiasmo que anima a nuestros hermanos de la nación vecina.

¡Modestia, señoras!—Los párrocos de Huelva, han colocado en los confesionarios, sobre las pilas de agua bendita y las rejas del Sagrario, unos carteles de medio metro, que dicen así:

«¡Respeto a la casa del Señor! Se advierte a las señoras que los sacerdotes de esta iglesia se verán en el duro trance de negar la Sagrada Comunión, y aun la permanencia en el templo, a las señoras que vengan vestidas con blusas escotadas, caladas, transparentes o de mangas cortas, y con faldas ceñidas que les

impidan hincarse decorosamente de rodillas.»

Dios sobre todo.—En la villa de Lodos (Navarra) se ha celebrado una fiesta emocionante y hermosa.

Once jóvenes de los que han servido en escuadrones de Taxdirt y regimientos de Aragón y Ceriñola, han ido a dar gracias al Todopoderoso por haberlos sacado ilesos de los peligros de la guerra. El celoso párroco, D. Braulio Gastañaga, dirigió a los soldados una entusiasta alocución, ensalzando su valor y su piedad. Los once soldados recibieron la Sagrada Comunión, dando así alto ejemplo de religiosidad, que conmovió al público.

El Ayuntamiento presidió tan bellísimo acto.

Contra la blasfemia.—La corporación municipal de San Esteban de Castellar, reunida en sesión el 4 del actual, acordó unánimemente que:

«Por el obligado respeto a las creencias religiosas, que con razón se sienten heridas en lo más vivo por el vicio de la blasfemia, de una parte, y de otra el ultraje que significa para la general cultura y para las elementales reglas de convivencia social, se aplicará severamente a los blasfemos o mal hablados la pena que esta falta a la pública moral exige, cual sanción, no obstante, creemos no será preciso imponer a nadie, porque esperamos de todos los vecinos que hallarán en la propia censura motivo de corrección, cooperando así al buen nombre de este pueblo y a la cultura en general, y a su vez, estamos seguros de que la opinión unánime se identificará con los elevados propósitos de estas consideraciones, dándoles, con su sanción, definitiva eficacia».

✓Muy merecedor de encomio es el acuerdo del Ayuntamiento de San Esteban y digno de ser imitado por todos los Ayuntamientos de España.

La unión es la fuerza.—La Asociación

de la Enseñanza Católica, que desde hace algunos años viene ocupándose con creciente éxito en la defensa del Magisterio español, ha propuesto a todos los maestros católicos de la nación un proyecto de Federación católica de suma importancia.

Figura en el proyecto de la Federación, entre otras medidas trascendentales, la creación de una Agencia general en Madrid, una Caja de Pensiones para la Vejez y otras obras de suma importancia.

Donde está la razón.—El hecho ha ocurrido en Madrid: Unas jóvenes del Colegio de María Inmaculada para el servicio doméstico tuvieron la suerte de encontrar en la calle de Alcalá una cartera, en la que hallaron 525 pesetas en billetes de Banco, pero no las señas de la persona que la había perdido. Las jóvenes entregaron la cartera y el dinero a las Religiosas del Colegio citado. Las Religiosas hicieron publicar la noticia del hallazgo en varios periódicos, y el día 10 del corriente se presentó en el Colegio un caballero asegurando que él había perdido la cartera, pero que no contenía solamente 525 pesetas, sino 3.525. Ante la estupefacción de las Religiosas el caballero añadió que registrarán un bolsillo interior, donde encontrarían las 3.000 pesetas indicadas. Hicieronlo así, y en efecto, encontraron la cantidad entera. A la honradez de las jóvenes correspondió la generosidad del caballero, quien entregó como regalo 1.000 pesetas. Reusaron aceptarlo, pero el caballero insistió diciendo: «Tengo gusto en premiar de algún modo los sentimientos de honradez que este Colegio ha sabido inculcar en esas muchachas».

VERO.



Variedades

LAGRIMAS * †

POR

FERNAN CABALLERO

(Continuación)

—Niego el hecho, prosiguió la Marquesa con creciente calor, niego el hecho con alguna rara excepción. Hágase, D. Domingo, un código de honor que aprendan nuestros hijos y en el que sea ignominiosa la deuda, y se califique al usurero de infame vampiro cuyo contacto horrorice como el del verdugo, y que enseñe a honrar al noble pobre que *no pide* a la par que al rico plebeyo *que da!*... Nivelados así por sus virtudes se conseguirá esa igualdad decantada por la que claman inútilmente la soberbia y el orgullo, pues rico es el que no pide y noble es el que da. Así, D. Domingo, habrá progreso; progreso en la senda que le trazó el Evangelio, fuente primera y única de todo progreso moral.

CAPITULO XXIX

OCTUBRE, 1848

Mientras D. Roque hacía su viaje, y llevaba adelante sus planes, con poco éxito como hemos visto; mientras Reina y Genaro se entregaban a su pasión, ella ciega con las dos cegueras de la confianza y de la obstinación, él alerta y exigente como la desconfianza; mientras la Marquesa cansada y abatida por sus agitaciones, buscaba tranquilidad sacrificando sus intereses materiales y sus planes de engrandecimiento y lustre de familia al bienestar y deseos de su hija, Lágrimas sola, padeciendo, sin comunicación con las personas que amaba, puesto que Reina no había contestado a la larga carta que a ratos le había ido escribiendo, decaía por días;

* Ofrecemos a nuestros lectores esta preciosísima novela de Fernán Caballero en tomo aparte a 2'50 Pts. ejemplar; por correo certificado 2'85 Pts.

mas nunca se quejaba y siempre se la hallaba suave y callada como la flor que se aja, inclina su cabeza y muere, regada por las amargas aguas de la mar, sin perder su fragancia.

Entretanto sus padres se esforzaban en vano en convencer a Tiburcio que se pudiese a la cabeza de la fábrica que establecía D. Roque en el convento. Tiburcio se negaba con obstinación, repitiendo por todo argumento *que no había nacido para fabricante*, y pronunciando la palabra *fabricante* con desprecio tal, que ni puede describirse ni imitarse; esa palabra que indica una clase de hombres tan estimada y bien acogida en todas partes, tan honrada con el aprecio público, la consideración de los gobiernos, y el respeto de tantos pobres a quienes dan el pan: hombres que son las grandes arterias del cuerpo social, que distribuyen la sangre a los vasos y cuyo dominio y círculo de acción, cuando cae en justas y benéficas manos, recuerda algo, en este siglo egoísta y vertiginoso de independencia, el paternal predominio de los patriarcas en sus tribus.

No pudiendo de manera alguna D. Perfecto convencer a su hijo, desesperado y sin saber qué hacer, determinó, como último recurso y medio infalible, participarle a Tiburcio las miras de su tío sobre su casamiento con su prima, a pesar del secreto prometido. Pero ¡cuál sería el asombro y la desesperación del pobre Padre, cuando al pintar a su hijo el bello porvenir, del que la fábrica era solo la aurora, vió a éste recibir esta declaración con el mismo desprecio que la anterior, asegurando a su Padre con su acostumbrada decisión y aire de superioridad que no se casaría con una niña fanática, enferma, y medio maniática, ni aún sin la condición que se le ponía de ser *fabricante*, y *vejetar* en un despreciable villorrio! El padre quiso insistir, pero su hijo le contestó de una manera tan acerba y depreciativa, con tal ironía insultante, que el pobre alcalde, aunque tarde, empezó a conocer el disparate que había hecho en haber desoído las buenas, aunque toscamente expresadas razones de su mujer; al ver que por fruto de todos sus sacrificios y desvelos, lo que había logrado era haber hecho a su hijo desgraciado, rebelde, altivo y sin más ciencia que la de despreciar.

El desprecio, como se vé hoy día, no se ha conocido jamás. Era una cosa grave reservada a vilipendiar con ella cosas infames y bajas; hoy día se ha generalizado

como el uso del azúcar. Conocióse en otros tiempos descollar el orgullo en los grandes y magnates, que autorizaba (si bien no disculpaba) la fuerza y el poder en energicas manos: época personificada en el Góetz de Berchlingen de Gothe, ese héroe de la edad media llamado *el de la mano de hierro*, porque habiendo perdido la una se servía de otra de este metal con la misma facilidad que con la suya.

Se ha visto en siglos más cultos el desdén que motivaba (si bien no disculpaba) el lustre, la elegancia, la encumbrada nobleza y señorío, y se vió al embajador de España, duque de Osuna, en la corte de Isabel de Inglaterra *desdeñar* el recoger las perlas que se iban todas desprendiendo de su magnífico vestido que estaba todo cubierto de ellas.

(Continuará)



Correspondencia de la Administración

Cartas RECIBIDAS * en esta Administración

del 8 al 23 de Octubre

cuyo contenido está conforme

Hijar: A. M.—Zaragoza: S. G.—Barcelona: J. B. G.—Id. N. N.—Gema del Vino: S. C.—Albaida: F. de P. M. V.—Monforte: L. C.—Sangüesa: M. R. de Ch.—Plasenzuela: M. A.—Ramallosa: C. R.—Estella: V. de F. E.—Ursuarán: G. A.—Logroño: E. H.—Toledo: F. L. de A.—Garidells: J. D. C.—Bilbao: B. de G.—Arizcun: S. C.—Quintanas Rubias de Abajo: I. A.—Párganos: S. E.

* Decimos RECIBIDAS para que no se confunda con ESCRITAS por nuestros suscriptores, ya que en Correos se entretienen uno o más días.

LIBROS Y OBJETOS

que se hallan de venta

en la imprenta y librería de los Herederos de la Viuda Pla

El mes de Noviembre, en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, por Vitali.—La compasión que a con los difuntos es uno de los primeros sentimientos del corazón humano; para satisfacerlo, nada más a propósito que elevar al cielo fervorosas súplicas en demanda de vivo y felicidad eterna de las almas de los que fueron nuestros parientes y amigos, y para que esas súplicas sean como oblationes dignas de Dios y obras satisfactorias en favor de las almas, conviene seguir la piadosa costumbre de hacer continua memoria de los difuntos por un mes entero, conforme se propone en el libro que recomendamos a nuestros lectores. Un tomito de más de 300 páginas, con los *Lamentos* de las benditas almas del Purgatorio, encuadrado en tela, 1'25 pesetas.—Por correo certificado, 1'55 pesetas.

Novena a Cristo crucificado y a su Santísima Madre adorada para conseguir el alivio de las almas benditas del Purgatorio, por un sacerdote del insigne Comunidad de Sta. María del Mar, de Baccellona.—Este piadoso novenario, por el cual se practica la caridad en favor de las almas que padecen en el Purgatorio, implorando la misericordia de Dios para que las libere pronto de las grandes que allí sufren, se vende al precio de 25 céntimos ejemplar y 2 pesetas la docena. Por correo, 30 céntimos y 2'50 ptas. respectivamente, más 25 céntimos si se quiere recibir el paquete certificado.

Mes de Noviembre santificado, en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, por Martí y Cano.—Un tomito de más de 300 páginas, encuadrado en piel, letra gruesa, 1'50 pesetas.—Por correo certificado, 1'80 pesetas.

NOVENA en preparación a la fiesta de los **DESPOSORIOS** de san José, con la Santísima Virgen, a 25 céntimos una y 2'50 ptas. docena.

Novenario a la ínclita virgen y mártir Santa Lucía, singular abogada para la conservación de la vista, y alcanzar el remedio de sus males.—a 25 céntimos ejemplar, y 2 pesetas la docena; por correo, 30 céntimos y 2'50 ptas., más el certificado.

Septenario al patriarca san José para preparación a la fiesta del Nacimiento del Niño-Dios, considerando lo que padecieron María y José en su viaje a Belén.—A 15 céntimos ejemplar y 1'25 ptas. la docena; por correo, 20 céntimos y 1'75 ptas. respectivamente, más el certificado.

Las Cuarenta Avemarías, o Espiritual preparación al sacratísimo parto de María Santísima y Nacimiento del Niño Jesús. Esta devoción conocida por el nombre de los *Benditos*, es de una ternura y sencillez extraordinaria y muy a propósito para disponerse a recibir la abundancia de gracias que suele conceder a sus especiales devotos el Niño Jesús.—A 10 céntimos ejemplar y 75 céntimos la docena; por correo, a 15 céntimos y 1 peseta respectivamente, más el certificado.

Devotísimo novenario a la Inmaculada Concepción de María Santísima, Madre de Dios y Reina de cielos y tierra. A 25 céntimos ejemplar y 2 ptas. docena.

El Mes de Diciembre consagrado al Niño Jesús **Jornadas** que hizo la Santísima Virgen con su esposo desde Nazaret a Belén y **Novena** al Nacimiento del Niño Dios, a 30 céntimos ejemplar y 3 pesetas docena.

Las grandes instituciones del Catolicismo

por SEVERINO AZNAR

Obra monumental, en la que en aménisimas y documentadas monografías se resumen las historias de las ordenes religiosas: benedictinos, Cister, cartujos, clarisas, carmelitas descalzas, dominicos, franciscanos, agustinos, capuchinos, jesuitas, paules, redentoristas, pasionistas, Hijos del I. C. M. etc. etc. a 3 pesetas, por correo certificado, 3'40.

Libros y Objetos de la Archicofradía de Hijas de María de España

DEPOSITARIOS: HEREDEROS VIUDA PLA

Cédulas de admisión, a 2'50 ptas. el ciento, por correo certificado, 3.

Librito para hacer la visita a María Santísima, a 0'25 ptas. uno y 5 ptas. 25 ejemplares; por correo, 5'50 ptas.

Novena a la Purísima reina de los cielos (brevisima) a 10 céntimos una y 2 ptas. 25 ejemplares.

Novena que las Hijas de María dedican a su patrona, 25 céntimos una, 5 ptas. 25 ejemplares.

Medallas: grandes latón, 25 céntimos; aluminio, 30 céntimos, y plata, 4 ptas.; las pequeñas, latón, 8 céntimos una y 80 docena; plata a 1 pta. una.

Revista de las Hijas de María, boletín mensual, 3 pesetas año.

Las antiguas cortes: El moderno parlamento: El Régimen representativo orgánico,

por Bofarull y Romañá (Manual de) a 3'50 ptas. por correo certificado, 4.

BREVIARIOS CON EL NUEVO PSALTERIO, PSALTERIOS Y MUTATIONES



- Breviario Ideal (Ratisbona).**—4 tomos, chagrín alemán, flexible, canto dorado, estuche, 52.50 pts., a más el importe de los propios de la región que se nos indique, y los gastos de franqueo y certificado.
- Breviario Desclèc C.º (Tournai).**—4 tomos (con propios Cataluña), 48.50 pesetas, a más los gastos de franqueo y certificado.
- Breviario Dessain (Malinas).**—2 tomos (con propios Cataluña), 32.50 pesetas, a más los gastos de franqueo y certificado.

PSALTERIOS, edición de

- Tours.**—(10 x 16 cm.), 296 y xii págs., rústica 3 ptas., c. c. 3.35.
- Tournai.**—(9.50 x 15 cm.), rústica, págs. 268 y xii, letra clara, 3 pesetas, c. c. 3.35.
—(9.50 x 15 cm.), chagrín flexible, canto dorado, págs. 268 y xii, letra clara, 5 pesetas, c. c. 5.35.
- Ratisbona.**—(8 x 13) rústica, 304 y xii págs., 1.50 pesetas, c. c. 1.80.
—(7.50 x 12.50) tela, 304 y xii págs., 1.50, c. c. 1.80.
—(10 x 15) tela, 350 y xiv págs., letra clara, 2, c. c. 2.30.
—(10 x 15) tela fuerte, canto encarnado, 350 y xiv páginas, letra clara, 2.50 pesetas, c. c. 2.85.
—(10 x 15) piel flexible, canto dorado, 350 y xiv págs., letra clara, 3.50 pesetas, c. c. 3.90.
- Malinas.**—(7 x 12) tela, págs. 208 y xii, 1.50 pesetas, c. c. 1.80.
—(15 x 23.50) tela, letra muy grande y negra, corte encarnado, 164 y viii págs., 5 pesetas, c. c. 5.40.

PSALTERIOS EN FASCÍCULOS SUELTOS para cada día de la semana.

- Tournai.**—(9 x 15) a 3.50, por correo cert. 3.80.
- Ratisbona.**—(9 x 14.50) letra muy negra, 4.75 y 5.10.
- Lecciones infra octavas solemnitatis S. Joseph, S. Joannis Baptistae et Ss. Apost. Petri et Pauli,** rústica, 0.50 ptas. dos tamaños 7.50 x 12 y 9.50 x 15.
- Mutationes in Breviario et Misali romani** faciendae ad normam motu proprio de diebus festis, rústica, 0.50 pesetas.
- Mutationes in Missali romano,** para ser añadidos a los misales o fijados en las sacristías, 0.25 pesetas.
- La constitución "Divino afflatu" de S. S. Pio X,** acerca de la nueva distribución del psalterio para el rezo del breviario romano. y las rúbricas que se han de observar según la misma constitución. En latín y castellana, 0.50, c. c. 0.80.